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Ata de Reunião
 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA – ANO 2024
 
 

COMITÊ INTERMINISTERIAL DE GESTÃO TURÍSTICA DO PATRIMÔNIO MUNDIAL
(Decreto nº 9.763, de 11 de abril de 2019, atualizado pelo Decreto nº 11.903 de 30 de janeiro de

2024)
 

Às 15 horas do dia 16 de outubro de 2024, na Sala Plenária, 9º andar, Bloco U, na
Esplanada dos Ministérios, após verificação do quórum, a Senhora Viviane de Faria,
Diretora do Departamento de Investimentos, Crédito, Parcerias e Concessões no
Turismo (DEINV) do Ministério do Turismo (MTur) e representante titular desta Pasta
ministerial no Comitê Interministerial de Gestão Turística do Patrimônio Mundial, deu
início à primeira reunião ordinária do ano. Dos membros do referido colegiado,
estavam presentes: Alexandre Nakagawa, Andrey Rosenthal Schlee, Bernardo Issa
de Souza, Elize Risseko Fujitani Higuti, Elton Gomes de Medeiros e Raul de Oliveira
Fontoura. 1) Abertura e boas-vindas aos membros. A Senhora Viviane de Faria
proferiu fala de abertura e deu as boas-vindas aos membros e aos demais
presentes. Na sequência, ela procedeu com a leitura da ordem do dia e passou a
palavra para que cada um dos membros se apresentasse. 2) Apresentação do
Comitê Interministerial. 2.1) Do Acórdão nº 311/2017 até o Decreto nº
9.763, de 11 de abril de 2019. A Senhora Viviane de Faria convidou a Senhora
Ana Cláudia Bazzo Sá, Coordenadora de Aproveitamento de Ativos Culturais do
Ministério do Turismo, para proceder com a apresentação do histórico do Comitê
Interministerial de Gestão Turística do Patrimônio Mundial (SEI 2363283). Finalizada
a apresentação, passou-se para o item seguinte da pauta. 3) Apresentação de
iniciativas dos órgãos do Comitê Interministerial. 3.1) Iniciativas em curso
e/ou planejadas em sítios reconhecidos como Patrimônio Mundial. A Senhora
Viviane de Faria informou que, neste item, o objetivo era possibilitar aos membros
do colegiado apresentar e tomar conhecimento das iniciativas realizadas por cada
órgão em sítios reconhecidos como Patrimônio Mundial. Dando início às
apresentações, a representante do Ministério do Turismo, convidou a Senhora Sinara
Leandra de Souza, Coordenadora-Geral Substituta de Parcerias e Concessões, e a
Senhora Ana Cláudia Bazzo Sá para procederem com a apresentação das iniciativas
desta Pasta (SEI 2363283). Na sequência, foi passada a palavra para o Senhor
Bernardo Issa de Souza, representante do Ministério do Meio Ambiente e Mudança
do Clima (MMA), que abordou os desafios enfrentados pelos órgãos públicos
ambientais para que os benefícios da chancela de Patrimônio Mundial se traduzam
em ganhos reais para o turismo, a população local e o patrimônio em si, dado ao
tamanho e à complexidade dos sítios naturais. Ele ainda comentou que estava as
vésperas de participar da visita técnica ao Parque Nacional Cavernas do Peruaçu,
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como parte do processo de candidatura a Patrimônio Mundial. Seguindo com as
apresentações, o Senhor Raul de Oliveira Fontoura, representante do Instituto Chico
Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBio), destacou o desafio e a
importância de se trabalhar do sítio para fora, ou seja, na estruturação do destino
como um todo. Além disso, ele enfatizou a importância da educação e da
interpretação dos sítios, bem como destacou a necessidade de garantir a fruição da
população e a disponibilidade de recursos financeiros para os gestores destes sítios.
Encerrando a fala, ele indicou que os técnicos dos órgãos ambientais, como o
próprio ICMBio, precisam ser sensibilizados/informados que determinadas Unidades
de Conservação são também sítios chancelados como Patrimônio Mundial da
Humanidade e o que isso representa. Em seguida, fazendo uso de uma
apresentação de apoio (SEI 2363290), o Senhor Alexandre Nakagawa, representante
da Agência Brasileira de Promoção Internacional do Turismo (Embratur), abordou
algumas das iniciativas e números das ações desenvolvidas pela agência para a
promoção internacional dos sítios reconhecidos como Patrimônio Mundial, bem como
a importância de se contar com os órgãos ali representados para a preparação
destas iniciativas. Já presente na reunião, a Senhora Ana Carla Lopes cumprimentou
os(as) presentes e proferiu um breve fala institucional. Seguindo com as
apresentações, a Senhora Elize Risseko Fujitani Higuti, representante do Ministério
das Cidades (MCid), informou que faz parte da Secretaria Nacional de
Desenvolvimento Urbano e Metropolitano, bem como destacou que entende como
transversal a pauta da gestão turística dos sítios e que, para tanto, requer uma
política que consiga abarcar os diversos setores afetos. Ato contínuo, o Senhor Elton
Gomes de Medeiros, representante do Ministério da Cultura (MinC), informou sobre a
importância que tem sido dada por aquela Pasta com relação aos impactos das
mudanças climáticas no setor de cultura e, consequentemente, no de turismo,
considerando os sítios do Patrimônio Mundial. Neste sentido, ele destacou, entre
outras iniciativas, a participação da Ministra da Cultura no G20 e o Acordo de
Cooperação Técnica entre o MinC e o MMA. Com o apoio de uma apresentação (SEI
2363289), o Senhor Andrey Rosenthal Schlee, representante do Instituto do
Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan), mostrou dados das ações
desenvolvidas pelo Instituto, entre 2023-2024, em cada sítio cultural e misto,
destacando os recursos empenhados/gastos (i) em obras, por meio do Programa de
Aceleração do Crescimento (PAC) Cidades Históricas; (ii) em projetos, por meio do
PAC Seleções; e (iii) no Plano de Ação do Departamento de Patrimônio Material e
Fiscalização (DEPAM). Ele destacou os cincos sítios cujos comitês gestores foram
instituídos e encontram-se em funcionamento. E, por fim, o representante do Iphan
destacou os projetos dos centros de interpretação e sinalização turística, bem como
as candidaturas que foram retomadas. Após encerradas as apresentações, a
Senhora Viviane de Faria concedeu a palavra caso algum dos representantes tivesse
interesse em se manifestar ou algum questionamento. O Senhor Andrey Rosenthal
Schlee se prontificou a apresentar a iniciativa dos canteiros modelos na próxima
reunião ordinário do colegiado. A Senhora Ana Carla Lopes sugeriu capacitações
para as populações locais dos sítios, a fim de qualificar e possibilitar a atuação no
setor de turismo. O Senhor Andrey Rosenthal Schlee, dirigindo-se à representante do
MCid, destacou que o Iphan tem lutado para que os centros históricos, por vezes
reconhecidos como sítios do Patrimônio Mundial, sejam considerados e sejam
beneficiários das políticas urbanas endereçadas para as áreas periféricas. A Senhora
Elize Risseko Fujitani Higuti que, no âmbito do MCid, existe uma área para tratar,
especificamente, das áreas periféricas. 4) Deliberações. 4.1) Deliberação -
proposta de seminário e oficina para a construção do Plano de Trabalho. A
Senhora Viviane de Faria convidou a Senhora Sinara Leandra de Souza para
apresentar a proposta deste subitem (SEI 2363283). Após finalizada a apresentação,
abriu-se a palavra para que os representantes pudessem se manifestar. A
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representante do MCid questionou o formato proposto para o evento e a
representante do MTur respondeu que foi proposto o formato presencial. A Senhora
Candice Ballester, técnica do Iphan, destacou a importância de, no evento proposto,
contemplar o turismo de base comunitária. O representante do ICMBio sugeriu tratar
o sentido do turismo sustentável em Unidades de Conservação, que também são
sítios reconhecidos como Patrimônio Mundial, considerando o Turismo de Natureza
como pilar de economia. Entendeu-se que dada a diversidade de atores propostos
para participar do seminário, seria interessante considerar o formato híbrido. O
Senhor Andrey Schlee sugeriu o apoio de instituições parceiros já conhecidos para
viabilizar o maior número de gestores presentes presencialmente. O MTur elaborará
uma proposta inicial. A Senhora Viviane de Faria iniciou a deliberação, todos os
representantes votaram e a proposta foi aprovada por unanimidade do colegiado.
Votaram a favor da proposta os seguintes membros: Alexandre Nakagawa, Andrey
Rosenthal Schlee, Bernardo Issa de Souza, Elize Risseko Fujitani Higuti, Elton Gomes
de Medeiros, Raul de Oliveira Fontoura e Viviane de Faria. 4.2) Deliberação -
proposta de data para a 2ª Reunião Ordinária de 2024. A Sra. Viviane de Faria
procedeu com a apresentação da proposta da próxima reunião ordinária do
colegiado ser realizada em 12 de dezembro de 2024, ou seja, ainda no corrente ano.
Em adição, a Senhora Viviane de Faria informou que caso não fosse aprovada mais
uma reunião neste ano, seria necessário já colocar em deliberação a proposta de
calendário do ano de 2025. A Senhora Ana Cláudia Bazzo Sá justificou que a
proposta de uma nova reunião ainda em 2024, considerou o grande hiato das
reuniões e a importância de dar andamento com os preparativos para o seminário e
evento proposto no subitem anterior. O representante do MMA sugeriu que,
considerando a proximidade da data proposta com as datas comemorativas de final
de ano, fosse antecipada em uma semana a próxima reunião. O representante do
ICMBio pontuou que para o avanço das tratativas para o seminário e a oficina seria
interessante marcar reuniões extraordinárias. O representante do Iphan sugeriu que,
um dos itens da próxima reunião, seja uma fala do representante do MMA, o Senhor
Bernardo Issa de Souza, sobre o resultado da visita ao Peruaçu. O representante da
Embratur sugeriu que a reunião seja realizada em formato híbrido. Sendo assim, a
Senhora Viviane de Faria colocou em deliberação a proposta de reunião para 4 de
dezembro de 2024, das 15h às 17h, em formato híbrido. Todos os representantes
votaram e a proposta foi aprovada por unanimidade do colegiado. Votaram a favor
da proposta os seguintes membros: Alexandre Nakagawa, Andrey Rosenthal Schlee,
Bernardo Issa de Souza, Elize Risseko Fujitani Higuti, Elton Gomes de Medeiros, Raul
de Oliveira Fontoura e Viviane de Faria. 4.3) Encaminhamento - proposta para a
elaboração do regimento interno. A Senhora Viviane de Faria informou que o
colegiado não possui um regimento interno, assim a composição, o funcionamento e
outros regramentos básicos encontram-se no Decreto nº 9.763, de 11 de abril de
2019. Assim, explicou a proposta para a elaboração do regimento interno: o MTur
elaborará uma minuta e encaminhará aos membros do colegiado para apreciação e
eventuais contribuições. As contribuições serão consolidadas pelo MTur em uma
versão final de minuta, que será encaminhada aos membros do colegiado para
anuência. Quando obtida a anuência da maioria absoluta, a minuta será submetida
às áreas competentes do MTur para prosseguimento dos trâmites processuais. Em
caso de divergências, o MTur consultará as áreas técnica, normativa e jurídica e
buscará adotar a redação mais adequada. Após consultar os representantes sobre o
prazo necessário para leitura e contribuições na minuta de regimento interno, ficou
acordado o prazo de quinze dias, podendo ser prorrogado mediante solicitação dos
membros. 4.4) Encaminhamento - aprovação da ata para assinatura. A
Senhora Viviane de Faria procedeu com a explicação da proposta de fluxo. Após
consultar os representantes sobre o prazo necessário para leitura e contribuições,
ficou acordado que o MTur encaminhará, via e-mail do Comitê Interministerial,  a
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minuta de ata aos representantes, que terão sete dias para a leitura e eventuais
contribuições. O MTur, então, procederá com a compilação dos ajustes, instrução da
ata no processo e disponibilização para a assinatura, via Sistema Eletrônico de
Informação (SEI). 5) Encerramento. Esgotados os itens da pauta, a Senhora
Viviane de Faria agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 1ª Reunião
Ordinária de 2024 do Comitê Interministerial de Gestão Turística do Patrimônio
Mundial.
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Documento assinado eletronicamente por Elize Risseko Fujitani Higuti,
Usuário Externo, em 21/11/2024, às 07:56, conforme horário oficial de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por ALEXANDRE NAKAGAWA, Usuário
Externo, em 26/11/2024, às 11:34, conforme horário oficial de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Elton Gomes de Medeiros, Usuário
Externo, em 31/01/2025, às 14:38, conforme horário oficial de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Bernardo Issa de Souza, Usuário
Externo, em 13/02/2025, às 16:32, conforme horário oficial de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Viviane de Faria, Diretor(a), em
19/02/2025, às 16:37, conforme horário oficial de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Raul de Oliveira Fontoura, Usuário
Externo, em 14/03/2025, às 04:28, conforme horário oficial de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://validacao.turismo.gov.br, informando o código verificador 2374707 e o
código CRC 946603CD.

Referência: Processo nº 72031.007034/2024-54 SEI nº 2374707
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